
V ALORES DE “ SE “

“SE” es un pronombre personal que hace las siguientes funciones:

1) Función de CD

a. Reflexiva directa: “Juan se viste “ ( = a sí mismo ); “Él se afeita” ( = a sí mismo )

b.  Recíproca  directa:  “  Ellos  se  aman”  (  =  mutuamente  );  “Los  hermanos  se  ayudan”

(=mutuamente)

2) Función de CI :

a. Ante CD ( Lo/La ): “Le di el regalo a Juan” = “Le* lo di” = “ Se lo di a Juan”; “ Se lo monta

bien”

b. Reflexiva indirecta: “ Se puso las gafas ; Él se afeita la barba

c. Recíproca indirecta: “Ellos se escriben cartas; “Los hermanos se prestan los libros “

3) Valor impersonal: Lleva preposición y se parte de verbos intransitivos. No admiten plural.

( no se analiza. Va unido al verbo ) “Se persigue a los ladrones “ ; ” Se habla de música “

C. I.      C. Prep.

4) Valor pasiva refleja: Tiene una formación impersonal. No lleva preposición y se parte de verbos

transitivos. El sustantivo es sujeto. Equivale a una oración en pasiva perifrástica.

( no se analiza. Va unido al verbo ): “ Se espera el premio “ - “ Se esperan los premios.”

       Sujeto      Sujeto

El premio es esperado // Los premios son esperados

5) Valor pronominal: La acción tiene lugar en el interior del sujeto, con el que concuerda. Puede

llevar C. Preposicional. Forman oraciones intransitivas. A los verbos pronominales no se les puede

añadir un CD.

(no se analiza. Va unido al verbo ): Va en voz media: “ Elisa no se ilusionó “; “ Él se queja”; “se

arrepiente”

6) Valor enfático: ( dativo ético o de interés ): Indica un grado mayor de participación del emisor

en la acción verbal. Alterna con otros pronombres

( no se analiza. Va unido al verbo ) Es un intensificador : “Él se subió a un árbol”, “ ¡ Se lo ha

comido todo!” “ Se vio tres películas”



Pasos para identificar el valor de “se”

1. Señala el sujeto. Si no hay es impersonal.

2. Si es prescindible en la oración sin que haya ningún cambio es dativo ético o de interés.

3. Si va ante “lo, la, los, las” es CI.

4. Si el verbo solo puede ir en 3ªp sing./plural con sujeto sin agente explícito es de  pasiva

refleja.

5. Si tiene sujeto múltiple y responde a “mutuamente” es recíproco. CD o CI.

6. Si admite la conjugación en todas las personas es pronominal o reflexivo.

1. Pronominal: oración intransitiva que no admite transitividad.

2. Reflexivo: oración transitiva o que la admite. Responde a “a sí mismo” CD o CI.


